



巴丹吉林沙漠中的巴丹湖。

巴丹吉林沙漠中的仙女湖。

陶格日勒 摄

沙海鎏金绽芳华 世界遗产美如画

——“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》一周年报道

□刘宏章 王萍

沙海连绵起伏，沙山壮丽高耸，湖泊星罗棋布……盛夏的巴丹吉林沙漠壮美如画。

2024年7月26日，历时七载，凝聚无数专家学者与阿拉善各族干部群众心血和智慧的“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”申遗工作画上圆满句号，“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”以独特的地貌惊艳世界，成功列入《世界遗产名录》，填补了我国世界自然遗产中没有沙漠类型的空白，成为中国第一个沙漠类型的世界自然遗产，也实现了内蒙古自治区世界自然遗产“零”的突破，为进一步研究沙山沙漠的形成和保护沙漠丘间湖泊奠定了基础。

习近平总书记强调：“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”这一重要指示，为阿拉善盟持续做好自然遗产保护工作指明了方向、提供了遵循。一年来，阿拉善盟各族干部群众坚决把习近平总书记殷殷嘱托转化为实际行动，全力守护和保护好“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”这一世界自然遗产。如今，这片金色沙海在守护和保护的时光流转中愈发璀璨壮丽，从沙海鎏金的自然之美到碧湖波光的灵动闪烁，每一处风景都在诉说着“保护与发展共赢”、人与自然和谐共生的新故事。

科技赋能全民参与 共绘保护与发展新画卷



巴丹吉林沙漠中的诺尔图湖。

联合国教科文组织评估专家在巴丹吉林沙漠开展评估工作。
包云峰 摄

在广袤的阿拉善高原上，巴丹吉林这片总面积4.92万平方公里的沙漠，不仅拥有世界上最高的沙山，更孕育了144个如宝石般镶嵌在金色沙海中的永久性湖泊。作为阿拉善沙漠世界地质公园的核心景观，“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”以其壮丽的沙山、星罗棋布的湖泊和独特的鸣沙奇观，成为全球沙漠地质研究的典范。

“其‘突出普遍价值’不仅在于打破了传统沙漠认知，揭示了地下水与沙山共生的生态奇迹，更填补了全球沙漠类型自然遗产的空白，为研究气候变化与沙漠水文系统提供了不可替代的活态实验室。”日前刚刚结束对阿拉善沙漠世界地质公园全面评估的中国地质大学（北京）副教授孙洪艳表示，“为了更好地保护和利用巴丹吉林沙漠中珍贵的自然遗产，我们要加强沙漠湖泊和地下水监测及古气候研究，严禁在沙漠周围进行深井开采。”

“这是世界自然遗产领域的重大突破。”联合国教科文组织评估专家组成员安德烈亚斯·舒尔勒博士对“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”给予极高的评价。“这是我第一次来到以沙漠为主题的地质公园，尽管旅途遥远，但我觉得这次经历是非常值得的。”安德烈亚斯·舒尔勒博士说。

7月20日，中国科学院西北生态环境资源研究院

保护，不仅有专业力量的加持，还有广大牧民的参与。位于巴丹吉林沙漠腹地的庙海子，是游客们来到这里必“打卡”的景点，牧民高飞的家就在这里。如今，高飞一家在尽享旅游红利的同时，也不忘时刻保护这片宝贵的资源。

“我们平时会对游客做好宣传，号召大家保护好沙漠生态环境，不乱扔垃圾，但是难免有‘漏网之鱼’。”高飞笑着告诉笔者，“每天早晨五点多，游客还没起床，我和家人就已经出动，要沿着海子转几圈，把前一天游客遗留的垃圾捡干净。”

申遗成功不是终点，而是绿色发展的新起点。申遗成功一年来，阿拉善盟以制度创新筑牢生态保护屏障，通过设立专职管理机构、启动立法程序、编制总体规划等举措，系统推进“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”世界自然遗产保护利用。

“我们在阿拉善右旗设立准处级世界自然遗产保护管理机构，以强化保护工作的组织领导和统筹协调；出台《世界自然遗产保护利用管理办法》，补齐世界遗产管理制度短板；启动《世界自然遗产保护条例》立法工作，为遗产保护提供坚实的法律保障；开展《世界自然遗产总体规划》编制工作，确保保护工作科学、有序、系统推进。”说起这一年的工作，阿拉善盟林业和草原局局长图布新娓娓道来。

“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”申遗成功，为阿拉善右旗经济社会发展注入了强劲动力，我们紧紧抓住申遗成功的有利契机，坚持‘保护为先、合理利用、协同发展’原则，统筹推进自然遗产保护管理与全旗经济社会高质量发展，尤其是在旅游业发展领域成效显著。”阿拉善右旗副旗长叶斌玉说，未来，阿拉善右旗将从文化遗产系统保护与精准管理、构建全民参与的保护共治体系、深化生态科研与成果转化应用等方面入手，持续做好世界自然遗产的保护、利用工作。

如今，从牧民的自发保护到先进的监测技术，从生态旅游的规范发展到科研合作的持续加强，“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”正书写着“保护与发展共赢”、人与自然和谐共生的阿拉善故事。

绿色守护代代传承 让沙海湖泊永葆璀璨容颜



阿拉善右旗自然保护地和野生动植物保护中心主任刘维斌带着两名新队员，在巴丹吉林沙漠中巡护。包云峰 摄

金色沙海起伏，绵软如绸缎。当清晨的第一缕阳光越过巴丹吉林沙漠的金色沙丘，在巴丹湖的湖面上洒下细碎的波光时，阿拉善右旗自然保护地和野生动植物保护中心主任刘维斌带着两名年轻的新队员，已经站在巴丹湖边开始了一天的工作，拍照、登记、记录等。

像这样的巡护工作，20多年来已成为刘维斌工作的常态。

“今年的雨水充足，看这湖水的颜色，比去年同期清亮了许多。”刘维斌蹲下身，用手指轻轻触碰湖面，激起一圈涟漪。湖边的芦苇翠绿茂盛，随着风势一起起伏，水鸟或在湖中悠然游弋，或在湖面展翅盘旋。

刘维斌从2004年成为林草系统的一名巡护员第一次走进巴丹吉林沙漠，到现在已超过20年。如今，他手机里存着3000多张巴丹吉林沙漠的照片，记录着每座沙山的轮廓、每片湖泊的水位变化。

刘维斌所在的阿拉善右旗自然保护地和野生动植物保护中心，多年来肩负着守护巴丹吉林沙漠生态的重任。从日常巡护监管、野生动植物保护和生态环境的维护、监测与科研，再到相关规划与制度起草……刘维斌的工作如同为沙漠生态拉上了一道“防护网”。

据统计，截至目前，该中心已开展巡护超1000次，累计成功救助野生动物500余只，涵盖大鸨、盘羊、鹅喉羚、白鹭、红隼等国家一级、二级、三级保护珍稀物种。同时他还通过改善荒漠半荒漠地区脆弱的生态环境，为野生动物提供重要的、关键的或必需的栖息地，并结合科普宣传防治，完善救助体系，有效提升公众保护意识。

20余年间，刘维斌在保证每月巡护一次的基础上，结合保护地疑似问题线索点位、绿盾点等，核查人为破坏、自然灾害等造成的图斑变化，发现问题立即整改，持续提高对沙漠生态系统的保护能力。特别是去年“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”申遗成功后，刘维斌每周都要进入巴丹吉林沙漠一次。

在巴丹吉林沙漠，巡护员与牧民的长期合作，形成了一种政府保护措施与当地智慧经营相结合的有效治理模式。多年来数不清的野生动物在这片沙漠中被救助，一个个疑似问题图斑被核查清楚。

世界自然遗产保护传承利用任重道远，“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》以来，更精细的生态监测、更严格的保护标准，让刘维斌肩上的担子更重了。“以前我们关注‘有没有’，现在要研究‘好不好’。今年初，我们中心新招录了两名巡护员，他们都是本地牧区的孩子，肯吃苦，有了年轻化的巡护力量，我们更有决心保护好巴丹吉林沙漠。”刘维斌说，每到一处巡护点，刘维斌都会走在最前面，给新人传授巡护经验；两个年轻的身影默默跟在身后，边看边学。“我从今年开始跟随刘老师进沙漠进行巡护，每次巡护都能学到新知识。作为一名年轻人，我并不觉得这份工作枯燥，希望越来越多的人参与其中，共同守护好家乡的这处宝贵自然财富。”护林员张洁说。

“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》一年来，沙山依旧雄伟，湖泊依然清澈，只是多了巡护的身影。

夕阳西下，巡护队员们返程。暮色中，刘维斌坐在沙梁上，风吹着眼睛，卷起的沙子打在脸上。他说：“我干了20多年了，巡着巡着，这儿成了世界自然遗产，我是做梦都没敢想。这些年，牧民们帮着守，我们跟着护，眼看着绿色慢慢多了，连鸟儿都多了，我相信在我们共同守护下，这里会焕发勃勃生机。”

从老巡护员刘维斌蹒跚的步履，到年轻巡护员坚定的目光，再到牧民院落里树影婆娑的绿意与沙漠深处生生不息的鸟鸣，前辈、后辈和牧民的携手，以最朴素的坚守诠释着守护世界自然遗产的决心和恒心。在这里，人与自然和谐共生的故事，远比沙漠更辽阔，比海子更绵长。

凭借惊艳世界“金名片” 壮美巴丹焕发旅游新活力

绿水青山是财富，沙海戈壁也能变成“金山银山”。

巴丹吉林沙漠凭借“沙漠珠峰”的雄伟、百湖千泉的秀丽，于去年7月26日成功列入《世界遗产名录》，如今这张惊艳世界的“金色名片”，向世人展现壮美和雄浑的同时，也带火了阿拉善沙漠。

在巴丹吉林沙漠边缘的小镇上，闫军的汽修厂内，扳手与零件碰撞的声音此起彼伏，停车区域内，十几辆来自天南地北、样式各异的越野车如蓄势待发的“钢铁野兽”聚集在一起。“很多外地的越野爱好者常常在我这里修车，久而久之，他们为了方便，就把车停在我这里。”闫军边走边说。

2003年，闫军靠着当学徒攒下的手艺和积蓄，开了一家小汽修铺。彼时沙漠旅游还未兴起，每天仅能修两三辆车。近年来，随着沙漠旅游的蓬勃发展，尤其是“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”列入《世界遗产名录》后，外地自驾游客蜂拥而至。旺季一天能来五六十辆车，越野车、小轿车要排着队等修。闫军感慨道：“刚学修车那会儿，满脑子都是螺丝扳手，哪敢想现在能把生意做得这么火。”

生意越做越红火，闫军的眼光也放得更远。为了把游客留住，去年他在汽修厂旁开了一家宾馆。“旺季时根本不愁客，北京、上海的游客提前半个月就开始订房了。”闫军说。

如今，生意蒸蒸日上，闫军更闲不住了，正盘算着明年的新计划——在宾馆一楼开家餐馆，为游客提供吃、住、游一条龙服务。“近年来，由于巴丹吉林沙漠的旅游火热，给我带来了实实在在的好处，特别是去年申遗成功后，生意一天比一天火。”闫军说。

清晨五点，范永奇已经检查完越野车的轮胎气压，在车斗里备好矿泉水和急救包。这位土生土长的阿拉善右旗牧民，熟练掌握着沙漠“冲坡”等专业驾驶技巧，如今随着沙漠旅游的兴盛，已是当地小有名气的越野向导。

“20年前，我最大的愿望是多养几只羊，现在靠双手握方向盘的功夫，过上了比养羊还红火的日子。”范永奇告诉笔者，他是当地借沙漠旅游增收致富、改变生活的典型牧民之一。早在“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”被成功列入《世界遗产名录》前，当地依托沙漠资源探索旅游发展之路，政府联合旅游企业持续开展沙漠驾驶、急救知识、导游服务等专项培训，让不少牧民早早就端起了“旅游碗”。而申遗的成功，就像一把“旺柴”，填进了阿拉善右旗旅游经济的炉膛，正持续“烧旺”当地的文旅产业。

越野车在金色沙丘间穿梭，范永奇熟练地驾驶着车辆，宛如在沙海行舟。“这几年游客越来越多，申遗成功后，很多人专门来这里看海子，人最多时，我一个月几乎都在沙漠里接待游客。”他笑着说。

申遗的成功，让本就红火的巴丹吉林沙漠旅游发展势头愈发炽烈。“申遗成功后，游客明显增多了。今年才过去半年多，我们已经接待了超过4000名游客，比往年同期增长了不少。”从事牧业的老板高飞说。

10年前的高飞，还是一名传统牧民，靠放牧为生，收入微薄且不稳定。2014年，看到越来越多的游客来到巴丹吉林沙漠探险、观光，他敏锐地意识到，发展旅游业或许是一条更好的出路。

“当时就想，既然游客喜欢这里，为什么不让他们住下来，好好体验沙漠的美？”高飞说。于是，他将自家老房子改造成民宿，提供住宿、餐饮服务。为了吸引更多游客，他还免费提供越野车接送服务，带游客登上沙山观赏日出、日落，甚至拍摄星空。

凭借周到的服务和独特的沙漠体验，高飞的民宿很快在游客中口口相传，生意越做越好。如今，他的年收入已达30万元，比过去放牧时翻了几倍。

牧民们的用心服务，为纷至沓来的游客提供了良好的沙漠旅游体验。来自山东烟台市的游客王晓东一家四口在巴丹吉林沙漠游玩了两天，“巴丹吉林太美了，在这里都不想睡觉，想去看星空和日落。”他说。

如今，这片纯洁美丽的沙漠，正以世界遗产的“新身份”敞开怀抱，迎接八方游客，为当地居民铺就出一条通往小康的金光大道。目前在巴丹吉林沙漠里，有很多当地牧民从事旅游项目，他们立足资源优势，通过经营民宿、担任向导、司机等多种旅游服务行业，为游客提供贴心服务，展示沙漠独特魅力，引导文明旅行，共同呵护着这片世界自然遗产地。

“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”作为人类共有生态家园，是全人类的珍贵自然遗产。未来，阿拉善盟将不断探索提高自然遗产保护能力和水平，精心守护好这一自然瑰宝，使“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”在新时代持续焕发出新活力、绽放新光彩。



巴丹吉林沙漠中的红海子。